

## ПАМЯТИ ПЕТРА ДМИТРИЕВИЧА МАЛЫГИНА (1956–2022)

© 2023 г. П. Г. Гайдуков<sup>1,\*</sup>, О. М. Олейников<sup>1,\*\*</sup>, Вл. В. Седов<sup>1,\*\*\*</sup>

<sup>1</sup>Институт археологии РАН, Москва, Россия

\*E-mail: russianchange@yandex.ru

\*\*E-mail: olejnikov1960@yandex.ru

\*\*\*E-mail: sedov1960@mail.ru

Поступила в редакцию 20.07.2023 г.

После доработки 20.07.2023 г.

Принята к публикации 17.09.2023 г.

DOI: 10.31857/S0869606323040062, EDN: AALCBVT



6 февраля 2022 г. ушел из жизни Петр Дмитриевич Малыгин, кандидат исторических наук, научный сотрудник Института археологии РАН, известный специалист по археологии Древней Руси, в особенности Верхневолжья, истории Тверского края и средневекового русского города, первооткрыватель берестяных грамот древнего Торжка.

Петр Дмитриевич родился 16 декабря 1956 г. в семье учителей. Его детство прошло в районном городе Торжок Калининской (ныне Тверской) области, где в 1974 г. он закончил школу. В том же году вместе с родителями переехал в Калинин (ныне Тверь), но остался ревнителем истории родного города и посвятил свою жизнь изучению истории Торжка.

В 1975–1980 гг. П.Д. Малыгин – студент исторического факультета Калининского государственного университета. В период учебы участво-

вал в работе Новгородской и Верхневолжской археологических экспедиций. В 1978 г. получил первый открытый лист для проведения разведок в Торжокском и Кувшиновском районах Калининской области. Еще до завершения обучения, в 1979 г., он был принят на кафедру истории СССР на должность старшего лаборанта по хозяйственной теме “Свод памятников Калининской области”. Работа по этой теме продолжалась до 1992 г. За это время научный коллектив, в составе которого трудился П.Д. Малыгин, провел огромную работу по выявлению, описанию и картографированию многих сотен археологических памятников на территории области. Все они вошли в четырехтомное издание “Археологическая карта России. Тверская область” (М.: ИА РАН, 2003–2012).

В 1980 г. П.Д. Малыгин организовал Новоторжскую археологическую экспедицию и был ее бессменным руководителем на протяжении более четверти века. Благодаря многолетним раскопкам и ярким открытиям экспедиции – находкам домонгольских берестяных грамот, обнаружению и исследованию остатков неизвестного ранее храма начала XIII в., построенного из плинфы и расписанного тогда же, каменных укреплений Новоторжского кремля и остатков стен и фундаментов каменного Спасо-Преображенского городского собора XIV в., сфрагистического архива 50 печатями XIII–XIV вв., клада серебряных украшений, спрятанного весной 1238 г. при обороне города от войск хана Батыея, – воссоздан неизвестный ранее облик средневекового Торжка, и собрана колоссальная коллекция находок, характеризующая культуру, хозяйство и быт его жителей.

В 1992 г. П.Д. Малыгин защитил кандидатскую диссертацию на тему “Торжок в составе Новгородских земель (конец I тыс. н.э. – конец XV в.)”, написанную под руководством академика

В.В. Седова. В 1990-е и последующие годы Петр Дмитриевич продолжил историко-археологические исследования Торжка. Он доказал, что древнейшие отложения культурного слоя города относятся к рубежу X–XI вв. Таким образом, он значительно удлинил историю Торжка, первое достоверное упоминание о котором в летописи относится лишь к 1139 г. Благодаря многолетним раскопкам в разных частях города П.Д. Малыгин установил особенности в топографии средневекового Торжка. Древнейшей его частью и собственно средневековым городом является так называемое Нижнее городище, с многочисленными городскими усадьбами, улицами и центральным храмом. На Верхнем городище, которое ранее считалось первоначальным ядром города, древнейшие слои были датированы только серединой XII в.

П.Д. Малыгин – автор около 200 научных трудов. В их числе многочисленные исследования по истории и археологии Торжка. Перечислим лишь наиболее важные: Древний Торжок. Историко-археологические очерки. [Торжок], 1990; Город Торжок в символах, эмблемах и гербах. Тверь, 2020 (соавтор – В.И. Лавренов); Берестяные грамоты древнего Торжка (из раскопок 1985 и 1999–2001 гг.). Тверь, 2011; Писцовые и переписные книги Торжка XVII – начала XVIII в. / Публикацию подготовили И.Ю. Анкудинов и П.Д. Малыгин. М., 2014.

В 1989 г. П.Д. Малыгин оказался в числе основателей “Всероссийского историко-этнографического музея” в Торжке, где работал до 2005 г. Будучи заведующим отделом археологии, он организовал в музее обработку археологических материалов, готовил научные публикации, создал действующую и сегодня археологическую экспозицию о древнем Торжке.

Выпускник и преподаватель исторического факультета Тверского государственного университета П.Д. Малыгин до 2017 г. работал в своей alma mater, где вел различные курсы лекций и семинарские занятия. В их числе “История первобытного общества” и “Историческая география”. Курс лекций “Западноевропейские дипломаты и путешественники XV–XVII вв. о России”, читавшийся в 1993–2011 гг., послужил основой двух книг П.Д. Малыгина: Материалы к библиографическому словарю западноевропейцев XV–XVII вв., писавших о России. Учебное пособие. Тверь: Тверской гос. ун-т, 2015; Западные европейские авторы XV–XVII вв. о России. Материалы к библиографическому словарю. М.: ИА РАН, 2018.

П.Д. Малыгин всегда совмещал научные исследования с активной общественной работой. В 1980-е годы он являлся членом президиума областного Совета ВООПИК и председателем секции археологии при ВООПИК, принимал активное участие в работе Калининского клуба краеведов и отделения Советского фонда культуры. Он часто публиковал статьи в областных и районных газетах и других печатных изданиях по истории края и проблемам охраны памятников археологии.

В нашей памяти Петр Дмитриевич Малыгин останется ярким исследователем археологических памятников и исторических документов, человеком, безмерно преданным изучению истории, последовательным борцом за сохранение историко-культурного наследия страны.

П.Д. Малыгин похоронен на кладбище при Никольской церкви в деревне Васильково Кувшиновского района Тверской области. Решением Торжокской городской Думы от 07.06.2023 № 206 он удостоен звания “Почетный гражданин города Торжка” (посмертно).